
COPIA
DELIBERAZIONE N. 5 DEL 23/02/2017 
PROT. N. 4382

VERBALE DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO:  APPROVAZIONE  APPELLO  AL  PARLAMENTO  E  AL  GOVERNO  PER 
APPROVARE  RAPIDAMENTE  LEGGI  PER  RAFFORZARE  LA 
PREVENZIONE E IL CONTRASTO ALLE MAFIE E ALLA CORRUZIONE

L’anno duemiladiciassette addì ventitre del mese di febbraio alle ore 19:00 nella sala delle 
Adunanze, previa osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge comunale e 
provinciale, vennero oggi convocati in sessione Straordinaria Pubblica di Prima convocazione i 
consiglieri comunali. All’appello risultano:

Nominativo Presente Nominativo Presente
BOTTANI CARLO Presente RIVA RENATA Presente

GELATI LUIGI Presente CORRADINI LUCA Presente

MONTAGNANI ANTONELLA Presente CONTRATTI MIRKO Presente

MAFFEZZOLI GIORGIO Presente FERRARI FRANCESCO Presente

BALZANELLI ALFREDO Presente DE DONNO GIUSEPPE Presente

GIOVANNINI ANGELA Presente PAPAZZONI IVAN Presente

TRECCANI PATRICK Presente IMPERIALI ALCIDE Presente

MALAVASI VALENTINA Presente FILIPPINI FAUSTO Presente

RODIGHIERO RUDY Presente

Totale Presenti: 17 - Totale Assenti: 0 

Sono altresì presenti gli Assessori esterni: Longhi Federico, Cicola Cinzia e Fiaccadori Ivan. 

Partecipa  all’adunanza  con  funzioni  consultive,  referenti,  d’assistenza  e  verbalizzazione 
(articolo  97,  comma 4°,  lettera  a)  del  D.L.vo  n°  267/2000),   Il  Segretario  Generale  Dott. 
Giuseppe Vaccaro .

Essendo legale il numero di intervenuti Il Presidente del Consiglio Maffezzoli Giorgio assume 
la  presidenza  e  dichiara  aperta  la  seduta  per  la  trattazione  dell'oggetto  sopraindicato, 
compreso nell’ordine del giorno della odierna adunanza.



IL CONSIGLIO COMUNALE

Introduce l'argomento il Presidente del Consiglio: “All’ordine del giorno - 
faccio un buon preambolo - il quinto argomento è un appello al Parlamento e 
al Governo presentato da Avviso Pubblico, Libera, Legambiente, Cgil, Cisl e 
UIL, perché vorrebbero che anche gli enti locali appunto, approvando questo 
documento  stimolassero  il  Governo  ad  approvare  rapidamente  leggi  per 
rafforzare la prevenzione e il controllo alle mafie alla corruzione. Vi 
leggo  un  po’:  in  questa  legislatura  il  Parlamento  ha  approvato  alcuni 
importanti  provvedimenti  in  materia  di  prevenzione  e  contrasto  alla 
criminalità organizzata e mafiosa e alla corruzione, tra questi ricordiamo 
quelli sullo scambio elettorale politico-mafioso, sulla corruzione e falso 
in bilancio, sui reati ambientali, sul caporalato e sul nuovo codice dei 
contratti e degli appalti, nonché alcuni decreti attuativi di atti normativi 
europei in materia. Tuttavia, non possiamo non evidenziare che alcune di 
queste  riforme  sono  ancora  incomplete,  inoltre  sono  in  attesa  di 
approvazione altri importanti progetti di legge per molti dei quali l’iter è 
già  in  uno  stato  avanzato.  Con  la  possibile  fine  anticipata  della 
legislatura - questo è il punto - vi è il rischio concreto che tutto questo 
importante lavoro possa essere disperso, mentre assistiamo ad una aumentata 
e pericolosa pervasività e presenza dei mafiosi e dei corrotti nella vita 
politica ed economica del Paese con danni ingenti per la democrazia e lo 
sviluppo  dell’Italia,  al  fine  di  evitare  questa  situazione  riteniamo 
importante che prima dell’indizione delle prossime elezioni politiche il 
Parlamento approvi in via definitiva alcuni importanti provvedimenti, che 
non sto qui ad elencare. Questo è il senso dell’appello che noi stasera 
dovremmo,  se  pensiamo  di  approvarlo  e  tutto  quanto,  io  adesso  apro  il 
dibattito, dò la parola a tutti quanti, in primis Valentina Malavasi - se si 
sente dire qualcosa - capofila di Avviso Pubblico, per alcune delucidazioni 
e poi chiunque potrà prendere la parola in merito grazie. Prego Valentina”;

A seguire intervengono i Consiglieri come di seguito riportato: 
La Consigliera Malavasi Valentina:” Grazie Presidente. I provvedimenti che 
in teoria sono già anche in pratica, sono già avanti nel procedimento e sono 
6  e  sono  abbastanza  importanti  per  quanto  riguarda  la  materia  sulla 
legalità:  la  misura  riguardanti  gli  amministratori  locali  minacciati, 
intimiditi,  prevederebbe  un  inasprimento  delle  pene  previste;  il 
riconoscimento ufficiale del 21 marzo come giornata nazionale della memoria 
in ricordo delle vittime di mafia che ancora non è, anche se comunque noi 
comunque lo celebriamo proprio per ricordare; le modifiche alla normativa in 
materia  di  beni  e  aziende  confiscate  alla  mafia  (direi  un  argomento 
abbastanza importante); e la riforma alla prescrizione dei processi; infine 
le misure di contrasto alla criminalità nel settore del gioco d’azzardo 
creando una maggiore discrezionalità sui Sindaci, dando maggiore potere ai 
Sindaci  e  quindi  maggior  potere  decisionale;  e  le  misure  a  favore  dei 
testimoni di giustizia. Sono tutte misure che possono concludersi entro la 
fine di questa legislatura proprio perché sono alla fine, solo che c’è 
proprio questo rischio, che appunto come sappiamo tutti, si concluda prima, 
cade il Governo e quindi decadono anche questa norme e quindi logicamente 
tutto  quel  lavoro  che  è  stato  fatto  andrebbe  a  ripetersi  ….  sarebbe 
veramente  un  peccato!  Per  questo  chiediamo  -  io  come  coordinatrice 
provinciale  di  Avviso  Pubblico  e  come  Consiglio  -  di  aderire  a  questo 
appello lanciato da Avviso Pubblico, dai Sindacati, da Libere e da Lega 
Ambiente grazie”;
Il Presidente:” Grazie Valentina, colgo l’occasione  … ho visto che in sala 
che il dottor Claudio Meneghetti, che è un antesignano della lotta alla 
illegalità e alle mafie, quindi io lo saluto e lo ringrazio per la sua 



presenza. Qualcheduno lo conosce e qualche altro no, tuttavia so che ci 
mette  tantissimo  impegno  per  portare  all’opinione  pubblica  i  misfatti 
mafiosi e corruttivi che tutti i giorni si perpetuano in Italia, non solo 
sul nostro territorio, ma un po’dappertutto e quindi la ringrazio dottor 
Meneghetti per la sua presenza. Io apro il dibattito; se qualcuno vuol 
parlare in merito, altrimenti passiamo alla votazione di questo appello ecco 
… prego chi vuole intervenire? Consigliere Papazzoni”;
Il  consigliere  Papazzoni  Ivan:” Allora  grazie  per  la  parola  Presidente, 
ovviamente, anche come membro della Commissione antimafia del nostro Comune. 
Anche noi abbiamo iniziato col dare un segnale importante alla al nostro 
territorio. Siamo ovviamente, come Gruppo, d’accordo con questa iniziativa; 
quindi siamo ovviamente dalla parte della legalità e non dalla lotta alla 
legalità com’è scappato dal Presidente … era una battuta questa confermo 
tutto quello che ho già detto in altre occasioni quando sono stati trattati 
questi temi. La lotta alle mafie viene praticata tutti i giorni, noi siamo i 
primi che dobbiamo iniziare a praticarla e dobbiamo portare questo messaggio 
tra la nostra gente e quindi la lotta appunto viene praticata tutti i giorni 
sul  territorio  e  ovviamente  la  vicinanza  con  questo  intervento  in  cui 
chiediamo appunto al Parlamento di sostenere queste iniziative”;
Il Presidente:” Grazie al Consigliere Papazzoni. Prego Imperiali”;
Il Consigliere Imperiali Alcide:” Anch’io mi associo a Papazzoni e al suo 
Gruppo, perché comunque quando c’è questa cosa qua è indiscutibile e quindi 
voteremo voterò a favore”;
Il Presidente:” Grazie altri interventi? Prego Filippini”;
Il  Consigliere  Filippini  Fausto:”  Sì,  ovviamente  questa  è  assolutamente 
appoggiata da parte nostra …. Una rassicurazione: se dovesse cascare il 
Governo e andasse su il Movimento 5 Stelle, questa cosa la portiamo avanti, 
quindi non c’è nessun problema”;
Il Presidente:” Ci sono altri interventi? Ma devo dire che l’auspicio che ci 
fa  il  consigliere  Filippini  a  tutti  noi  vorremmo  che  a  un  certo  punto 
finisca questo tran-tran che è la rovina del nostro Paese e che purtroppo 
copre gli occhi a tanta gente in alto loco e anche nelle istituzioni e noi 
riusciamo a stanarli … e quindi speriamo che questo appello venga accolto da 
tanti Sindaci e venga portato all’attenzione del Parlamento in modo che i 
nostri rappresentanti capiscano che il male dell’Italia, il male peggiore 
viene proprio da lì (lo dico non io ma tutti: la gente comune non solo i 
mass media e le news e tutte le fonti d’informazione), è la corruzione, è la 
mafia. Penso che siamo tutti d’accordo per questo. Se non c’è nessun altro 
intervento metto in votazione questo argomento”;

Il Presidente, quindi, dopo aver costatato definitivamente che non vi è 
alcun Consigliere che desideri intervenire, passa alla votazione;

Presenti e votanti n. 16 Consiglieri, oltre il Sindaco, su n. 16 assegnati 
al Comune, con voti favorevoli n. 17, astenuti n.0, contrari n. 0, espressi 
nei modi e forme di legge

DELIBERA 

Di approvare l'appello  al Parlamento e al Governo per approvare rapidamente 
leggi  per  rafforzare  la  prevenzione  e  il  contrasto  alle  mafie  e  alla 
corruzione  che  si  allega  al  presente  atto  come  parte  integrante  e 
sostanziale .



Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue:

   Il Presidente del Consiglio    Il Segretario Generale 
 F.to Maffezzoli Giorgio  F.to Dott. Giuseppe Vaccaro 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE
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   Il Segretario Generale 
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